

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

La sierra se anima

Recibimos gratas noticias de la sierra minera de La Unión respecto a los trabajos de las explotaciones.

Nos aseguran algunos amigos vecinos de aquella población que día por día se va notando mayor movimiento en los trabajos y mayor número de brazos ocupados por lo tanto.

Lamentábase sin embargo de la creciente emigración, que hará sin duda alguna que en dicha sierra se note dentro de poco tiempo la falta de hombres.

Y esto, si era inhumano reprimirlo en los tiempos que han pasado de honda crisis y de paralización casi total, ahora que el trabajo abunda, sería una medida de noble patriotismo impedir esa desbandada que va dejando sin brazos las explotaciones mineras.

Buena será, pues, que las autoridades estudien este problema y se preocupen de él minuciosamente, para dar corte a la exagerada emigración.

Esta es excitada por los ofrecimientos de sueldos más altos que se les brinda a los obreros desde los distintos pueblos de Francia.

Y no es bastante la superioridad del jornal francés habiendo demanda de brazos en España, si no por patriotismo solamente, por las contingencias que ofrece a los emigrantes el abandono de su tierra y de su hogar.

Y aunque hablamos aquí de lo que al trabajo de las minas se refiere, viene a nuestra memoria también la posibilidad de que la recolección de nuestras cosechas tropiece con las mismas dificultades, planteando un problema que sería mucho más importante y angustioso que los pasados apuros de la escasez de subsistencias.

Volviendo a lo del trabajo en La Unión, nos cremos en el deber de hacer públicas estas impresiones, para que lleguen a conocimiento lo mismo de las autoridades que de los trabajadores, para que aquellas tomen sus medidas preventivas y estos tengan en cuenta que no es hoy ya la única solución de su vida la inevitable emigración y por lo tanto, deben despreciar las halagadoras proposiciones de ciertos agentes enaragados de pintarles la conquista de la riqueza en el extranjero, con los más vivos colores del optimismo más sugestivo.

La sierra recobra en principio su característico movimiento, el cual tiende a aumentar día por día y si se llega a la anulación del monopolio de explosivos, desde ese mismo instante, alcanzará nuestra región minera aquel esplendor brillante de riqueza y de trabajo, que irradiará benéficamente a todos los pueblos comarcanos, nutriendo de nueva savia y ofreciéndoles la vida fastuosa que tuvieron antiguamente.

El señor gobernador, amante de la paz y del bienestar del obrero, debe tomar sobre sí este delicado problema de la emigración, para lo cual estará en contacto con el movimiento minero de La Unión, para no poder ser sorprendido con lágrimas de indignación y de necesidad.

Cartagena al día

Una fiesta de arte

Los cultos elementos que dirigen la Cruz Roja parecen dispuestos, y a ello encaminan sus gestiones, a contribuir al programa de festejos organizando, como en años anteriores, unos Juegos Florales. Digno de elogio es el propósito cooperante e ilustrado de la simpática institución, y dada su precisión y práctica en este género de organizaciones, no es aventurado augurarle un resultado brillante, pero en armonía con el propósito indicáramos la conveniencia de convertir esa fiesta del *gay saber*, de la que se ha abusado con perjuicio de su interés y ha sido mistificada por poetas chules y oradores improvisados, en un festival artístico que ofrezca mayores atractivos por su novedad y variado programa.

La fiesta del sainete, por ejemplo, podía ser base para una hermosa

velada, en la que poetas, músicos, actores y pintores locales, dieran muestras de sus inspirados talentos, pudiendo, así mismo, significar la fiesta un homenaje al principio de ingenios contemporáneos don Jacinto Benavente, glorioso autor de «Los intereses creados», satisfaciéndose así un deseo local, manifestado por varios organismos en distintas ocasiones sin que hasta ahora haya podido realizarse.

Con la cooperación de los elementos de la juventud conservadora y la Asociación de la Prensa y el concurso de los que formaban el cuadro dramático que tan brillantes jornadas realizó en el Casino, podía la Cruz Roja organizar una Fiesta de Arte en extremo atractiva de análogo carácter al que apuntamos y que constituiría seguramente uno de los más lucidos números del programa de festejos.

Cuenta Cartagena con artistas muy estimables, algunos de excepcional valía, en las distintas manifestaciones del espíritu, y ninguna ocasión más propicia para que se revelen sus talentos y se estimulen sus aptitudes, que la que ofrece nuestra ciudad en fiestas, abierta a la observación de los extraños y obligada a la manifestación de todos sus valores.

Sucesos
Por una pareja de vigilancia, ha sido capturado y conducido a la jefatura de policía, un sujeto de malos antecedentes, llamado Angel Fernández (a) el Pava.

En el Hospital de Caridad fueron curados en el día de ayer:

Fulgencio García Bobadilla, de 32 años de edad, domiciliado en la calle de Martín Delgado, número 4, de una herida contusa en el pie derecho, producida en el trabajo.

Ana Godoy Guillén, de 8 años, con domicilio en la calle de la Serreta, dió una caída, ocasionándose una herida contusa de dos centímetros en la barba.

Ecos locales
Hemos tenido el gusto de saludar procedente de Valencia al distinguido pintor don Luis Díaz Foxá.

Ha marchado a los baños de Mula nuestro querido amigo don Ginés Zamora Vivanco.

Ha sido destinado al gobierno militar de esta plaza, el escribiente da segunda don Francisco Ballester.

Ha llegado a esta procedente de Sevilla el valiente torero cartagenero Ginés Marquí (Pescaderito).

Se encuentra mejorado de la cogida que sufrió el pasado domingo foreando en esta plaza, el diestro Martín Hernández, Morenito III, el que tardará en abandonar el lecho diez o doce días.

Ha sido destinado a la caja de reclutas de Lorca, el capitán de infantería don Alfredo Gallego.

Ha regresado a esa capital, el provisor eclesiástico, don Antonio Alvarez Caparrós.

LA ENSEÑANZA

Del Rectorado

Credencial

El director general de primera enseñanza remite credencial nombrando maestra de Jerez de la Frontera, fuera de concurso, a doña Dolores de Vilches, que sirve en Cartagena.

Vacantes

El jefe de la sección administrativa de Murcia comunica hallarse vacantes las Escuelas nacionales de niños del Palmar y la de Puerto de Mazarrón (esta dirección de graduada) y la de niñas de Guadalup.

Solicitudes

Don Rafael Cruz-Juez Sotomayor, don Damián Ramírez García y doña María Encarnación Marin Escudero, solicitan escuelas con carácter interino.

Reingreso

Doña Eugenia Vinuesa solicita su reingreso en el Magisterio.

Nombramientos

Al director de la Normal de maestros de Albacete se le trasladaron oficios de la dirección general de primera enseñanza nombrando a don Bartolomé Murguía conserje interino de dicha escuela y a don Juan Martínez Martínez, escribiente de aquella secretaría.

De la sección

Se comunica al Rectorado para nombramientos de interinos que se

encuentran vacantes las escuelas de niños de Palmar, la de niñas de Guadalupé y el cargo de director de las graduadas del Puerto de Mazarrón.



Don José Pérez Bojart.

que acaba de publicar un libro de selecta prosa, titulado FABIÁN ATRÓN y que ha alcanzado un halagüeño éxito.

Este grabado representa una visita que el exquisito poeta murciano, hizo a la Alhambra, en un viaje cultural que realizó por España y por el extranjero.

Noches de Junio

Es increíble la temperatura que se desarrolla en estas noches de Junio y habrá quien tome nuestras palabras por hipótesis andaluzas, si decimos que estamos sintiendo un fresco desagradable en las veladas que nos regalan los cines del Arenal.

De seguir así vamos a tener que sacar los abrigos de entretiempp para contemplar las cintas cinematográficas de los cafés y para sentarnos en una desvencijada silla de la Glorieta.

¿Y el verano? ¿Quién piensa en vernear con este frío que se desarrolla en las «playas» del Puerto Viejo?

¿Qué población veraniega puede compararse con nuestra capital, hoy por hoy, en cuestión de frescura? Vámonos a tener que quedarnos todos en casa y aun que cargar de ropa la cama, que ya habíamos aliviado bastante.

Esto del verano este año es una equivocación completa: la temperatura es de un Otoño subido, de un mes de ánimas, sin campanas trélicas, pero pidiendo las castañas *torráis* y la mesa camilla para la tertulia de la treinta y una.

Los horchateros están que se tiran de los pelos, de ver la mala pata que tiene el tiempo, que les deja las garras llenas de cuajadas ehufas, almendra, limón y otros helados.

Esta temperatura de este año, nos recuerda una anécdota muy graciosa de Marcos el de la plaza de Belluga.

Era un año por este mismo mes y hacía una temperatura más baja que la de ahora todavía.

Marcos Amorós, preparaba diariamente su batería de garrafas y el frío subía de punto y por las noches tenía que tirar las existencias.

—Pero, hombre, no hielas—le decía un amigo—¿no ves que hace frío?

—Mañana tiene que hacer calor—contestaba Marcos con una fe de horchatero inquebrantable.

Y volvía a cuajar las garrafas. Al día siguiente, el fresco no dejaba salir a la gente de sus casas.

Y vuelta a tirar el contenido a la alcantarilla más próxima.

—¿No te lo estoy diciendo, Marcos?—repetía su amigo—si hace frío, ¿por qué hielas?

—Esto no es natural—contestaba Amorós muy amococado.

Y agregaba: —Si mañana tiene que hacer calor!

Paroxismo y no pudiendo contener la rabia que tenía almacenada varias días, se lanzó a la calle y arrojándose violentamente sobre el embezado, le dijo:

—¡Eh, amigo, o se quita usted la capa, o cierra yo la horchatería!

Nosotros creemos que este año es un remedo de aquel si sigue el tiempo como va.

Témpora.

¡Viva Sevilla!

Era un clavel espléndido, encarnado, digno de ser el novio, el mejor, de la rosa heráldica de York, delicada y nivea. Lo hallé en la calle de las Serpes, cuyo sólo nombre hace redundante toda loa. Lo vendía, en un puesto que parecía una paleta, un matrimonio joven y alegre, con el que el prosaico regateo se convertía en una charla luminosa y alada, por parte de los vendedores, y en un deslumbramiento retórico por la del comprador, que se rendía, al cabo, ante tanta graciosa hipérbolo, y daba lo que le pedían.

Tal me sucedió a mí en la adquisición del clavel. Quise dar por él una peseta, en vez de dos, y fueron inútiles mis argumentos. Me lo encomiaron de tan bello modo, me hicieron de él tan elocuente apología, que no pude menos de conmevorarme y le pagué como sus dueños lo sabían. La mujer me le prendió en el ojal de la solapa y el marido me invitó a tomar unas cañas en el *paraje* próximo.

Acepté. Bebimos, por espacio de una hora larga, el áureo vino de Sanlúcar, sin semejar en el planeta, alternando las libaciones con piscisabris sabrosísimos de aceitunas, nuevas de pescado fritas, lonjitas de jamón y otras menudencias, y hablando, entre sorbo y sorbo, por los codos, haciéndome yo un poco el flamenco y procurando él manifestármese hombre instruido y de seso. No tuve más remedio que dejarle pagar algunas cañas, y las dos pesetas del clavel se le evaporaron casi íntegras, después de defenderlas tanto. Junto al puesto, nos despedimos con una efusión fraternal y nos citamos para el día siguiente, como con ánimo de tratar de algún grave negocio.

Yo me marché a comer, a casa de Don Lucas, donde paraba; un hostel la mar de pintoresco, destartelado, incómodo, con un patio árabe y ningún timbre. En el comedor, pisé resaca, al entrar, y le gasté unas cuantas bromas sumamente castizas al camarero que me servía. A un capellán que se sentaba frente a mí le hablé de toros y celebré mucho los *colmos* de un segundo teniente vecino. El seberbio clavel, en el ojal de mi solapa, atraía las miradas de una tipa rubia y linda que paraba también en casa de Don Lucas y tenía lecos a todos los huéspedes.

Tomé café en un pasaje céntrico, junto a una peña de toreros, y le acompañé con tres o cuatro copas de cognac, que fui pidiendo con tone cada vez más jovial. Después entré en un cine, en el que me dormí. Anduve un rato, a la ventura, por las calles, para espabillarme, y en una plaza donde había coches de alquiler, subí en uno y le mandé al cochero que me llevase a un sitio *rasposo*, sudamericano que me acordó a los labios y no sé por qué y que entendió el auriga; pues me condujo a *Novedades*.

Novedades es un café cantante grandisimo y muy concurrido, donde los profesionales del canto han de mantener vivo el sagrado fuego de su arte, la curiosidad del turista, ese bípido implame que se diferencia del hombre en que tiene en la mano un *Badeker*. Me posesioné de una mesa cercana al tablado y pedí manzanilla, una caña, no una teja, que hubiera sido lo sensato, ¡por los manes de Hipócrates! Saboreándola, oí unas *soleares* breves, quejumbresas, de la garganta de una morena palidushá y con unos ojos enormes, ojerosos y desencantados. Unos varones graves, enhiestos en sus sillas, tras ella, vestidos con chaqueta corta y pantalón angosto, muy abiertos de piernas, y con un bastoncillo entre ambas sientadillo en la diestra mano y cayendo rítmicamente, a plomo sobre la tarima, la *jaleaban* que era un primor.

Cuando acabó, entre aplausos unánimes, tomé asiento junto a un varón de aquellos, a la orilla del tablado, y me miró el clavel con sus onluidas pupilas. Yo me contoneé, me sonreí, apuré la caña, pedí otra y eché a un lado mi sombrero hongo.

Medí con los ojos al ehule, que pareció no enterarse de ello, por prudencia sin duda. Temiendo dormirme de nuevo, determiné alejarme.

Al pasar junto a las candilejas, tuve un *rasgo*. Me arrancué el clavel de la solapa y se lo alargué a la *cantaura*. Ella lo aceptó, me dió las gracias, se lo puso en el pecho, y mientras me encaminaba yo a la puerta, lento, altivo, retador como un Cid, oí este brevísimo diálogo entre el ehulo y ella:

—¿Quién es ése?

—Es un inglés, amigo mío.

CARTAGENA ME DA GOZO

Para mi poeta Miguel Pelayo

Ya sé que está Cartagena rebosante de alborozo y que ya no nos da pena sino que nos causa gozo,

pues quieren sus concejales echar en lí muy galana, la casa por la ventana en sus fiestas estivales.

Remisos e indiferentes surgirán de su estracismo y lucirán los orientes de su cartagenerismo,

para iluminar el mar en esa noche soñada que habéis sabido sacar de un cuento de scherzaza ía.

Que haga ya un alto, ¡pardiez! la política sombría y haced por alguna vez política de alegría.

De esa que en verano llena de risas y de algazara las calles de Cartagena, como si en ellas entrara

en la arena humana ola, toda la luz de Castilla, toda la gracia española y el bullicio de Sevilla.

Política de civismo, que en vez de manchar la tierra de sangre del partidismo siempre en inhumanas guerra,

llenen de sangre la arena estocada en la cruz y surquen la mar serena los áureos barcos de luz.

Prepara la embarcación que en la noche luminosa en alas de la ilusión del mar que se herá una rosa,

surquemos la luz extraña; y en la marina verbeña briadaremos con Champeña por Murcia y por Cartagena.

Plácido Rojas de Larra.

Alicante al día

¿Valarino se marcha...?

Aunque la noticia circula con acentuados visos de certeza, aun cuando la hemos escuchado de persona a quien consideramos muy enterada de los asuntos políticos concernientes al distrito de Orihuela, la hemos acogido con fundada reserva; creemos conecor bastante la importancia que Ruiz Valarino concede a la influencia que en aquella región de nuestra provincia viene ejerciendo tantos años, para dudar, que ahora, como se dice, se manifieste decidido a renunciar a ella.

Ruiz Valarino, dígame cuanto se quiera, no se irá de Orihuela donde con tanta helgura puede seguir desenvolviendo su política absorbente, semetidas a su férula casi todos los partidos locales y contando con una masa de opinión sin ideales que se mueve a su azojo sin aspiraciones de recompensa colectiva.

Tampoco le ofrece grandes temores aquella otra parte de opinión rebelde a su caudillaje; allí las luchas políticas se desarrollan, cuando surgen fugazmente, como en los tiempos de Mari-Castaña; no hay «estrategas» que conduzcan esas fuerzas saas del país y éstas llevan la derrota por delante cuando por acaso se deciden a dar una batalla que nunca para de ser una escaramuza.

¿Por qué se ha de retirar de aquel

distrito Ruiz Valarino? Nosotros no le cremos...

Si sus más fieles amigos, los que por todos los medios y a costa de todo diéronle el cacicato de su padre, se alejan de su lado, quedan los otros, los que maltruchos y cansados de combaírle y de estrellarse en las marallas de su influencia se rindieron pidiendo plaza en sus filas y un plato a su mesa.

El cacicazgo puede continuar; no serán mejores ni peores los segundos que los primeros. A la población cremos que le dará lo mismo; Ruiz Valarino será siempre el amo del cotarro político oriolano.

Opinamos, pues, que la noticia circulaada anoche con acentuados visos de certeza acerca de esa actitud que se le supone a Ruiz Valarino, no se confirmará.

Y si no al tiempo.

Teatros y cines

Con éxito hizo anoche su debut en el Teatro de Verano, la gentil bailarina Dorita Soprano.

Hubo gran concurrencia en todas las sesiones y la simpática artista escuchó repetidas ovaciones.

Esta noche hará su presentación en dicho coliseo la bella canzonetista Lolita Castillo.

A fines del corriente mes se verificará la inauguración del nuevo salón de espectáculos que se está construyendo en la plaza de Balmes.

La compañía dramática Plana Llano que había de actuar en el Teatro Verano durante los meses de Julio y Agosto próximos, ha desistido de venir a Alicante por haber firmado contrato con don Arturo Serrano, empresario de los teatros Victoria Eugenia, de San Sebastián, e Infanta Isabel, de Madrid.

La empresa del coliseo del Parque de Canalejas, se halla en negociaciones con otras compañías.

Muerto en el trabajo

En lugar cercano al Real Club de Regatas se desarrolló ayer por la tarde un desgraciado suceso que costó la vida a un infortunado trabajador cuando se hallaba entregado a los menesteres de su oficio.

Marchaban por el sitio indicado guiando sus carros de transporte dos carreteros, uno de ellos llamado Juan Montoya Ferrandiz (a) Bailaro, cuando inopinadamente y sin que éste pudiera evitarlo, salió corriendo la caballería enganchada al vehículo, alcanzándole y dándole tan fuerte golpe con la punta de una de las varas en la espalda, que le produjo la muerte.

El desgraciado Bailaro dejó de existir cuando era llevado a la casa de socorro.

Los médicos le apreciaron una fuerte contusión en la región dorsal con fractura de varias costillas.

Noticias

En el concurso de tiro de pichón que se está celebrando en Barcelona ha obtenido el gran premio nuestro paisano don José Caturla.

Ha sido detenido Ben Chimal Maires, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de esta capital.

Se anuncian concursillos para proveer las escuelas nacionales de niños, vacantes en La Aparecida (Orihuela), Altea (Elche) y Saladar (Elche).

La benemérita de Orihuela ha denunciado a Jesús Celdrán Monteseinos, por infracción de la ley de caza.

En Terrevieja han sido detenidos los vecinos de aquella villa José Viudes García y Manuel Quiles Martínez, que estaban reclamados por la autoridad judicial.—14 Junio.

La ley sobre beneficios de la guerra

FOR TELÉGRAFO

Madrid 15.—A las 3 m.

Aunque nada se ha dicho por los ministros, se supone que en el Consejo celebrado ayer tarde trataron sobre el proyecto de ley creando un impuesto sobre los beneficios obtenidos con ocasión de la guerra.

Se fundan para crearlo así en que hoy terminaba el plazo concedido para la información pública y en que los navieros bilbaínos visitaron anoche a los jefes de las minorías parlamentarias, pidiéndoles apoyen su pretensión cerca del Gobierno para que sea ampliado el plazo concedido para la información.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación de Levante.

La semana que ha pasado, semana de fiestas fué: hubo tantas y tan variadas que imposible casi es hacer revista de ellas y contarlas e por b.

Lo único que en ese día, de notable hubo que ver, fueron los tres mamarrachos, si no fueron más de tres, que pasearon las calles con música y en tropel, anunciando una corrida, dada por yo no se quien.

Oh Cordebill, que ganas tengo de que no sea usted despreciable pasatiempo ni torero de alquiler; vuelva usted a ser zapatero y a coger el tirapie, y con su penza y su facha ¡vamos! refúrese usted, porque las gracias que usted hace se toleran una vez y hasta dos, porque da lástima que lo fusilen a usted, pero, siempre Cordebill, es para gente seer.

También el día del Corpus dió el Centro gastro un papel con dos columnas de versos, (que no todos vieron bien) invitando a sus amigos para la última «soiré», que, efectivamente, estuvo poco menos que «fané»; pues aunque algunos señeres, de conocida honradez, se mezclaron esta noche con todo el público aquel, el gastro estuvo pastoso y redó poco paró.

El día de San Antonio, que es el que vino después, hubo tanta serenata y música por do quier, tanto ramillete esbelto más sabroso que la miel, tanta pella apatiosa por su nivea candidez, tanta rumbosa tortada, y tanto y tanto pastel, que no sé como el goloso se podía contentar.

A D. Antonio Navarro, por Antonio, y porque es el lotero de más suerte que en esta Murcia se vé los participes del premio gordo (que vino por él) y la... yo ya cierta «música» que darán después.

A mi amigo Antonio Peña, el oculista novel, diéronle una serenata en nombre de una mujer, a quien le salvó la vista de un accidente cruel.

«El Comercio» pide campos, cosa que no puede ser; el Arriendo de consumos nos quiere arrancar la piel; felicitó entapreados al joven Pepe Servet; la Junta de Instrucción pública no se quiere conocer; la de Hacendados aguarda, la del Reguerón se fué; hay remedios científicos sobre si se cura bien; la iglesia de Santa Eulalia estuvo a punto de arder; los actores del Liceo lo están haciendo muy bien, y van a empezar las obras del gran San Bartolomé. (Copiado de El Diario de Murcia, de José Martínez Torral.

Arrollado por el tren

De un artículo de nuestro colega «La Voz del Pueblo», de Chinchilla, copiamos los siguientes párrafos, que dan cuenta de una desgracia allí ocurrida de la que ha sido víctima un joven murciano:

«La crónica judicial ha registrado un lamentable caso más de los que a diario pregonan grave responsabilidad moral para todos. Un joven, casi un niño, José Mata Iniesta, de 14 años, abandona la casa de su madre, viuda, y lanzase a la vida ambulante: bohemia, según unos, de golfaría, según la llama más gráficamente el vulgo que la paga y «es justo» así llamarla «para darle gusto».

El infeliz Mata Iniesta salió de Murcia, su patria chica, con otros sin duda más habituados que le iniciaron como ellos temó «kilométrico de tope». «Sin billete» se dice llegó hasta Chinchilla el 4 del actual, y al pretender continuar la peregrinación en busca de los ideales que su temeraria imaginación señalara, fué arrollado por el tren que le hizo cinco pedazos las piernas. El jefe y personal de servicio en la estación le prestaron los primeros auxilios, y gracias a ellos pudo llegar con vida condu-

oide en una camilla a esta ciudad en cuyo Hospital falleció a las cinco de la tarde del mismo día, sin quejarse más que de hambre y pidiendo de comer porque no lo había hecho en cuatro días. Infortunada eriaruna víctima del cruel abandono social.»

VIGO

Los ferroviarios de Orense han notificado al gobernador que irán a la huelga por negarse la empresa a aumentar los jornales. Los ferroviarios de la línea del Norte han ofrecido su apoyo.

San Javier

En el Instituto de Cartagena han aprobado con brillantes calificaciones sus respectivos cursos los aplicados jóvenes Tomás y Miguel Maestre Zapata, a quienes felicitamos a la vez que a sus señores padres.

—Hoy celebran sus días el propietario don Antonio Seler e hijo, el teniente retirado don Antonio Reyes y el jefe de telégrafos don Antonio Sarrabia.

CRONICA

EL FRACASO DE LA EUGENESIA

Según recientes noticias, los primeros matrimonios eugenésicos han dado unos frutos inexplicables. Yo supongo a ustedes perfectamente enterados respecto a eso de la eugenesia. La eugenesia se propone el mejoramiento de la raza sobre la base de matrimonios entre personas lo más perfectas posibles. Comienza por constituir, con este objeto, unos tribunales de eminencias médicas encargados de dar los consentimientos para el matrimonio. El individuo que obtiene un certificado de robusto y de bien hecho, busca a una muchacha en parecidas condiciones, se casa con ella y ya sólo queda esperar: los frutos de su matrimonio así organizado serán, incontestablemente, de una perfección absoluta.

En teoría, sí. Las teorías, sin embargo, suelen servirle a la realidad para sus burlas más tremendas, y ahí están los primeros resultados de la eugenesia práctica. Ningún hijo de los matrimonios eugenésicos que ya existen podrá casarse, a su vez, eugenésicamente. Sin ser lo que se dice degenerados ni deformes, son como los hijos corrientes de los matrimonios vulgares.

La ciencia, desde que supo esto, comenzó a rascarse la cabeza con amargura. Y, por fin, ha descubierto que no basta el certificado de aptitud física y casi el premio de belleza. Conviene mucho más que el matrimonio se efectúe en condiciones de pleno optimismo fisiológico, sin que ningún accidente patológico, como la embriaguez, la melancolía o los disgustos, afecten a los contrayentes. ¡Ah! El matrimonio entonces es la cosa menos eugenésica que puede concebirse. Este pleno optimismo fisiológico a que la ciencia alude con frase tan certera, casi no es posible más que en los matrimonios accidentales, que nadie considera verdaderos matrimonios. ¿Cuándo se vió nacer, de los animales en franca libertad, un animalito encañado y triste? ¿Quién tiene hijos más perfectos, más eugenésicos, que los leones y los mirlos?

El optimismo de que se trata nunca es tan amplio como en los matrimonios de encañonada y trigal, cuyos cónyuges, al otro día, quizás, no le dan importancia al acto realizado ni tal vez siquiera se conocen. Ninguno de ellos piensa entonces en la menor cosa desagradable. Ambos respiran y transmiten optimismo y satisfacción de sí propios. El disgusto, si acaso, viene después, cuando ya no afecta al resultado eugenésico de la acción. Por el contrario, en los matrimonios permanentes, puede ser anterior y hasta simultáneo.

La eugenesia, en los países capaces de conceder atención a estos problemas, no sólo ha tenido sus héroes, sino también sus mártires. Hubo ya individuos que, considerándose defectuosos, renunciaron patrióticamente, en obsequio de la población futura, a aquella otra cosa de que habla nuestro gran Juan Ruiz:

La otra cosa era hacer ayuntamiento con fembra placentera...

No es necesario tanto. La eugenesia, para cumplir su importante misión, necesita, más que de los mártires y los héroes, de las heroínas. Hacen falta heroínas capaces de ofrecerse alegremente, con sano y claro optimismo, como las mujeres de los pájaros y las de los dioses, a los casamientos momentáneos donde, al igual

de la copa para el vino en las bodas antiguas, se tenga boca abajo la copa de todas las preocupaciones con las cuales, actualmente, se envenena el amor. He ahí lo práctico... Ahora bien: que los filósofos de la eugenesia estudien esto y que sus predicadores digan si conviene.

Francisco Camba.

Barcelona

Protesta contra los regionalistas. Madrid 14.—A las 2 t.

Liberales, conservadores, radicales y jaimistas han redactado una exposición a las Cortes protestando duramente de la conducta de los regionalistas en el Parlamento, atacando la integridad de la patria. El Ayuntamiento ha declarado por 27 votos contra 20, una proposición de los radicales protestando de que los regionalistas pidan el reconocimiento de la nacionalidad catalana, haciendo afirmación de la unidad de la patria española.

Primo de Rivera,

Hemos recibido el ejemplar impreso de la comedia en dos actos titulada «Primo de Rivera», original de nuestro querido amigo y culto colaborador, don Carlos Roldán, cuya obra fué estrenada con gran éxito en el teatro Ortiz.

Agradecemos la atención de este envío al señor Roldán y le deseamos igual éxito en la venta que obtuvo en la escena.

Se ha puesto a la venta esta obra en las principales librerías de esta capital.

NOTICIAS

Viajeros. Para Alicante, donde sufrió exámenes, ha salido D. José López. Para Madrid D. Isidoro de la Cierva. Para Alicante D. Francisco Viudes Geiras.

Ha regresado de Madrid, donde han cursado brillantemente sus estudios los distinguidos jóvenes D. Juan Alemán y D. Luis Tolmos.

Para Cartagena, acompañado de su distinguida esposa, D. Alejandro Belgodere.

Han regresado de Los Alcázaros los jóvenes esposos D. Luis López Anabit y doña D. Lorea García Alemán.

De Madrid, D. Ricardo Codornia.

El número del populismo semestral madrileño que se pone a la venta esta semana publica notas de actualidad de extraordinario interés, entre las que destacan: la batalla naval en el mar del Norte; el entiero del general Gallieni en París; la muerte de Lord Kitchener en la catástrofe del cruceiro «Hampshire» que lo conduca a Rusia; episodios de la guerra en el campo austro-húngaro; la campaña en Mesopotamia; el imperialismo en los Estados Unidos.

De la actualidad en España ofrece notas de gran interés como la carrera de motociclos de Barcelona-Madrid; la fiesta de la grandeza en honor de San Francisco de Borja, su patrón; las prácticas de los alumnos de la escuela de medicina de S. M. el Rey; moros visitando la Alhambra de Granada; la cogida de Paço Madrid en la plaza madrileña el domingo último; el escandaloso crimen cometido en un establecimiento de compra venta mercantil de la calle de las Infantas y en el que los malhechores apuntalaron a un dependiente para robar objetos por valor de catorce mil duros.

Es un número de extraordinario interés.

Buena digestión. Para conseguirlos que tienen el estómago enfermo se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gástrica intestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos produce estos efectos.

Excursión comercial. Nuestro distinguido amigo D. J. Abad, rico propietario de Nov-Ida, se encuentra en Murcia de paso para distintos puntos de la región, en viaje comercial.

El Sr. Abad, propietario de la marca «Champagne Bussyd Abad», de Reims, en donde radica la fabricación de este exquisito vino, se dirige a Cartagena a visitar la escogida clientela con que cuenta en la vecina ciudad, y en breve regresará a esta capital a resolver en definitiva las relaciones comerciales de su negocio.

Conocedores de las bondades de la marca «Champagne Bussyd Abad», auguramos a su propietario un seguro éxito en sus negociaciones.

Exámenes. En los exámenes de ingreso de primer curso del Bachillerato ha obtenido brillantes notas el niño Francisco Peza García.

Nuestra enhorabuena.

En las pastas dentíficas suelen predominar los ácidos que atacan el esmalte; la de Orive, que ha sido el primer higienista de la boca, es perfectamente neutra. Tubo en su estuche, 1 peseta.

Asuntos militares. Los supervivientes de la guerra de Africa de 1859 a 60, José María Brugatti y José Monserrate García, deben presentarse en esta comandancia militar para enterarse de un asunto que les interesa.

Denunciado. La guardia civil de Molina denuncia al juez municipal de dicha villa al vecino de la misma Manuel Pérez López, de 74 años, por causar lesiones leves con un palo a su convecino Mariano González.

Detenido. La guardia civil de Totana comunica la detención de Santiago Murcia Martínez, que produjo un fuerte escándalo y amenazó a su madre y hermanos.

Enhorabuena. Antecayer salio para Torrevieja don José Chaparrista Rodríguez, hermano del ilustre subsecretario de Hacienda don Joaquín, después de haber aprobado en esta Universidad varias asignaturas de la carrera de Derecho.

Nuestra enhorabuena.

Enfermedades de los ojos. Muchas de ellas, reputadas como incurables por la ciencia, curan con los tratamientos especiales del renombrado oculista americano D. Gabriel Belgodere, calle de D. Juan de Austria, núm. 31, principal, en Valencia.

Fecha próxima. Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Lola Ródenas Casales, hija del jefe de la estación de Balsicos don José Ródenas, para el joven factor telegrafista en esta don Manuel Vilalba, a quienes por adelantado felicitamos.

De exámenes. En los últimamente verificados en este Instituto provincial ha obtenido notable y sobresaliente, el niño Mariano García Bernandiano.

Música. Esta noche de 9 y media a 11 y media habrá velada en el paseo de la Glorieta siendo amenizada por la banda de música de la Casa de Misericordia, ejecutando un escogido programa.

Los apaches. Intento de suicidio. Madrid 14.—A las 2 t.

La amante del jefe de los apaches, llamada La Alemana, ha intentado suicidarse anoche en los calabozos, haciendo una cuerda con varios pañuelos. Descubierta el intento, se impidió que realizara La Alemana sus propósitos.

Tribunales y Juzgados. Audiencia. Señalamientos para el día 15 de Junio, en esta Audiencia provincial:

Juicios orales. Sección primera. Juicios orales.—Una causa del juzgado de Cartagena, por hurto, contra Tomás Garrido.

Defensor, señor Mauricio (D. J.); procurador, señor García Gil.

Otra causa del mismo juzgado, por estafa, contra Rafael López y otro.

Otra causa del juzgado de Cieza, por lesiones, contra Antonio Camacho.

Defensor en ambas, señor Mauricio (D. J.); procurador, señor González Saiz.

Sección segunda.—Juicios por jurados. Una causa del juzgado de La Unión, por rapto, contra Antonio García Pasilla.

Juicios orales.—Una causa del juzgado de La Unión, por lesiones, contra Ignacio Sánchez.

Defensor señor Cañada; procurador señor Ruiz López.

Otra del juzgado de Lorca, por lesiones, contra Manuel García y otro.

Defensores, señeres García Muñoz (D. G.) J. Jover, procurador, señor Vigueras.

REGISTRO CIVIL. En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones.—María Hervás Bravo, 44 años. Nacimientos, 2. Matrimonios, 0.

Juzgado de la Catedral.—Defunciones.—José Pomares Vives, 81 años. Nacimientos, 7. Matrimonios, 0.

Desgracia

Anoche ingresó en el hospital con una herida de arma de fuego en la parte media de la pierna izquierda, cara interna, Andrés Pastor Orenes, de 19 años de edad, vecino del camino de Alcantarilla.

Dicha lesión, según manifestación del herido, se le produjo casualmente, estando examinando una pistola.

Fuó curado por el médico de guardia señor Precioso.

Su estado es de pronóstico reservado.

Ultima hora de la tarde

Consejo de ministros. Madrid 14.—A las 5 t.

Se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia.

En la reunión los consejeros se ocuparon de asuntos interesantes relacionados con la Hacienda, incluso del proyecto de reforma de la ley de inquilinato para suprimir las exacciones.

Se fija el nuevo por ciento del alquiler de los cuartos el máximum de cuota para los impuestos.

Se eximen del pago del impuesto los alquileres menores de trescientas pesetas anuales.

Luque hizo observaciones respecto a la inclusión en el tributo de los militares, pero sus demás compañeros lograron convencerle.

Examinaron los debates parlamentarios. Trataron del conflicto minero de Asturias.

Se ocuparon del robo de la calle del Clavel, hablando de la conveniencia de expulsar a los apaches y extranjeros sospechosos, la mayoría de los cuales son desertores de los ejércitos franceses, belgas e italianos.

Burell manifestó que el jefe de los apaches os quien le quitó recientemente la cartera.

Obras públicas

La Junta de obras del puerto de Cartagena devuelve informado el expediente de don Miguel Sanz sobre instalación de un depósito flotante de carbón en aquel puerto.

HOSPITAL

En la calle de la Trapería ha sido arrollada por un carro de mano la niña Fuensanta López Espinosa, de 4 años de edad, domiciliada en la calle de Marin-Baldo, número 2.

Ha sido conducida al Hospital donde el médico de guardia señor Precioso le ha apreciado contusión en la región frontal, nariz y mano derecha.

Después de asistida ha sido trasladada a su domicilio.

El conductor del carro ha sido detenido.

Carra de la madrugada ingresó en este centro benéfico José Oliva Lax, de 44 años, domiciliado en Puente Tocinos, siendo curado de una herida incisa en uno de los dedos de la mano izquierda, por el facultativo de guardia, que calificó la lesión de menos grave.

Según manifestaciones del Oliva la herida se la causó en riña un sujeto de dicho partido.

La huelga general

Llegada de tropas. Madrid 14.—A las 2 t.

Se ha generalizado la huelga. Solo habrían algunos en la mina «Conservación».

En las restantes minas anuncian la huelga general, en la que tomaría parte veinte mil mineros, para el viernes.

Han empezado a llegar tropas de caballería.

VIDA RELIGIOSA. SANTORAL. De 15 de Junio. Jueves.—San Modesto, San Vito, Santa Crescencia y Santa Liba.

VELA Y ALUMBRADO. Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media. El día 14 de Junio estará la Vela y Alumbrado en Capuchinas.

Sección financiera

COTIZACIÓN. Madrid 14.—A las 9 n.

Interior. 74.80. Fin. 00.00. Próximo. 00.00. Amortizable. 97.45. Banco. 000.00. Editorial España, fundador. 000.00. Editorial España, ordinarios. 000.00. Banco de Cartagena. 000.00. Tabacos. 000.00.

Francos. 84.50. Libras. 23.75.

Proyectos de ley

Los leídos por Alba. Madrid 14.—A las 9 n.

Alba leyó en el Congreso proyectos de ley sobre reformas del inquilinato.

Otro en que se dispone que desde la promulgación de la ley hasta la fecha en que se fijará por decreto, se prohíba anunciar, emitir, poner en circulación y venta, pignorar e introducir en el mercado de España los títulos de la Dada y demás efectos públicos, de Gobiernos extranjeros, así como acciones, obligaciones y títulos de cualquier clase de sociedades o corporaciones españolas.

Los apaches en Madrid

Un careo. Madrid 14.—A las 9 n.

En el hospital de la Princesa, en donde está muy bien atendido el dependiente de la casa de préstamos de la calle del Clavel, se ha verificado un careo entre el dependiente y el apache el Argentino.

Previamente, el juez le advirtió al muchacho para evitar alarmas.

Al penetrar el detenido, el herido, excitadísimo, exclamó:—Ese es, señor Juez.

La excitación que tenía le hacía saltar de la cama.

El muchacho dijo que el apache fué quien llevaba la terjeta de su amo y creó que fué quien lo ató, aunque

fuieron los dos apaches quienes lo maltrataron e hirió.

El careo resultó interesante.

Pesquisas en Barcelona. Dicen de Barcelona que la policía ha realizado pesquisas para ayudar al descubrimiento de los autores del robo de la calle del Clavel, en Madrid.

Ayer se organizó una batida contra los apaches, deteniéndose a los sujetos de pésimos antecedentes, así poniéndoles en relación con los apaches que operan en Madrid.

La guerra

SALONICA. Bombardeo de las costas búlgaras. Madrid 14.—A las 2 t.

La escuadra aliada continúa bombardeando las costas búlgaras. La población se refugia en el interior.

Un territorio rumano. Un destacamento de tropas rusas ha penetrado en territorio rumano.

Se cree que esta violación se resolverá amistosamente.

Invitación a Rumania. El gran duque Miguel de Rusia ha llegado a Bucarest con el fin de invitar a Rumania en nombre de los aliados a que haga declaraciones y acepte los compromisos de adhesión de la Cuádruple.

PETERSBURGO. Los progresos de los rusos. Parte oficial. Madrid 14.—A las 9 n.

Un parte oficial de los rusos dice así: Como los austriacos y alemanes han abandonado en diferentes sectores la lucha, el número de prisioneros ha aumentado poco.

El total de prisioneros hasta ayer es de 1.709 oficiales y 114.000 soldados.

Se ha comprobado que solamente las tropas del general Letchintzky, desde el principio de las operaciones aprisionaron a un general, tres jefes de regimiento, 784 oficiales y 37,852 soldados.

Cogieron 120 ametralladoras, 49 cañones, 21 lanzabombas, 11 lanzaminas y otras clases de material.

Al oeste de Jutzk nuestras tropas continúan avanzando y empujando al enemigo.

En varios sectores hemos descubierto obras de defensa hechas por el enemigo apresuradamente con objeto de fortificar las posiciones preparadas de antemano.

En el sector del Diester los rusos pasaron el río apoderándose de las posiciones enemigas fortificadas y continuando el avance.

En las cercanías de la cabeza de Czernowitz continúa empeñadísimo combate.

En varios puntos el enemigo ha abandonado un enorme botín de guerra, inclusive una red telefónica, muchas municiones, automóviles, material de ferrocarril de vía estrecha, gran cantidad de vagones y un depósito de víveres.

En las cercanías de un pueblo fué abandonada, intacta, una estatua, visible desde larga distancia, conmemorativa de las victorias austriacas.

La estatua está formada por un alta columna coronada por el Águila austriaca.

Al norte de Czernowitz nos apoderamos de un gran depósito de material de ingenieros y de un ferrocarril aéreo.

En el frente del Dvina, en el sector de Dwinks, los alemanes han bombardeado nuestras posiciones.

En el frente del Cáucaso en dirección a Diarbekir, nos apoderamos de un campamento turco.

El enemigo sufrió pérdidas elevadas y se fugó.

Barcelona

Acuerdo.—Los vidrieros. Madrid 14.—A las 9 n.

El Ayuntamiento ha acordado adherirse a la petición del Ayuntamiento de San Sebastián en favor del indulto de los reos de Cenicero.

Los patronos vidrieros han accedido a conceder aumento de jornales a los obreros.

Rumores desmentidos

Madrid 15.—A las 3 m.

Como en el Congreso continuaron los comentarios sobre lo ocurrido en el Consejo de hoy, el ministro de Instrucción se apresuró a desvanecerlos.

Se desmintió los rumores que le atribuyen determinada actitud respecto a las pretensiones catalanas.

LAS CORTES

Alcalá Zamora enemigo de la Mancomunidad.— Precisa la reconstitución del país y fomentar las Obras Públicas

SENADO

(SESIÓN DEL DÍA 14)
Preside García Prieto y abre la sesión a la hora de costumbre.
Preguntas y respuestas
Rahola llama la atención del Gobierno sobre el conflicto que puede ocasionar el acuerdo adoptado en Francia de cambiar el horario oficial.
Romanones: Ya se han prevenido las compañías de ferrocarriles.
Estudiaremos si le conviene a España seguir el ejemplo.
El marqués de Portago pide se aumente el material de transportes.

Orden del día
El marqués de Villavieja de Asturias defiende una proposición sobre la creación de Parques nacionales.

Estos son una gran concepción del pueblo americano.
Romanones acepta el proyecto y la Cámara lo aprueba.

El proyecto dice así:
«Artículo 1.º Se crean en España los Parques nacionales.

Art. 2.º Son Parques nacionales, para los efectos de esta ley, aquellos sitios o parques excepcionalmente pintorescos, forestales o agrarios, del territorio nacional que el Estado consagra, declarándolos tales y haciéndose cargo de ellos, con el exclusivo objeto de favorecer su acceso por vías de comunicación adecuadas, y de respetar y hacer que se respete la belleza natural de sus paisajes, la riqueza de su fauna y de su flora y las particularidades geológicas o hidrográficas que encierran, evitando de este modo, con la mayor eficacia, todo acto de destrucción, deterioro o defiguration por la mano del hombre; y

Art. 3.º El ministro de Fomento reglamentará los Parques nacionales que vayan creando, y consignará en sus presupuestos las cantidades necesarias para fines de conservación y sostenimiento de los mismos.»

Concesión de pensiones
Rahola combate el proyecto concediendo derechos de viudedad a las familias de los músicos mayores de infantería de Marina.
Le contesta Fernández Care, se aprueba el proyecto y se levanta la sesión.

CONGRESO
(SESIÓN DEL DÍA 14)
Comienza la sesión a la hora reglamentaria, ocupando la presidencia el señor Villanueva.

Preguntas y respuestas
Romanones pide que aprovechando el interregno parlamentario se construya a ambos lados de la presidencia las tribunas destinadas a la prensa.
Solicita que se certifique el abuso postal que se hace aprovechando la franquicia de que disfruta la Cámara.
También pide que se autorice a los diputados para que puedan disfrutar de franquicia desde sus respectivos distritos.

Encarece la necesidad de impedir la reelección de presidentes de Diputaciones como ocurre con Prat de la Riva.
Trata después de la pavimentación de Madrid.
Reitera que sea aprobado el proyecto de ley que presentó en las Cortes anteriores creando la moneda de siete céntimos.

Dice que esa petición no la hace como pudiera creer algún malicioso para que los periódicos ganen dos céntimos más en número sino para facilitar los cambios y no perjudicar los mercados desahuciosos a los compradores.
Elogia el proyecto de ley leído por el ministro de Fomento para impedir que las compañías navieras puedan operar en manos de extranjeros.
Pide aclaraciones sobre la prórroga de los contratos de tabacos y excipientes, para evitar elagio.
Le contesta Barroso diciéndole que le parece interesante la creación de la moneda de siete céntimos.
El ministro de Hacienda desde la tribuna lee varios proyectos de ley.
El presidente del Congreso ofrece a Romanones someter a la junta de gobierno interior de la Cámara lo relativo a la construcción de tribunas para la prensa y lo referente a la franquicia postal.

Orden del día
Se proclaman diputados al duque de Almodóvar, José Morote y Alvarez Mendoza.

Discusión del Mensaje
Rectifica Gasset.
Dice que los ideales particularistas deben ser propuestos a otros más elevados que afectan al orden nacional.

Todos debemos tender al engrandecimiento del idioma castellano que es hablado por millones de seres.
Lamenta que se haya llevado a Poincaré durante su estancia en Barcelona a ver algunas carreteras de Cataluña con objeto que formara mala idea de la gestión del poder central.

Reconstitución del país
Respecto a la petición de las delegaciones formulada por los catalanistas, dice que no se concederá nada como no sea por proyectos de ley aprobados por las Cortes.
Repone que el Gobierno va a realizar amplia labor de reconstitución para todas las provincias.
Excita a Zulueta a colaborar en esta obra sin particularismos, amando a la patria chica pero dentro de la patria grande. (Aplausos.)

Rectificación de Zulueta
El señor Zulueta se levanta a rectificar.
La bandera de su señoría—dice—es muy simpática pero nunca ha podido cumplir su ofrecimiento.
¿Quién nos garantiza que podrá cumplirlo ahora?

Falta fomentar el trabajo nacional
Deseo que las demás regiones surjan en movimientos parecidos al de Cataluña, en pró de la reconstitución de las regiones y de la patria, porque, repito, Cataluña no puede ser rica siendo España pobre.
Hay no lo es.

La gente emigra a América y aquí hace falta una sobreexcitación del trabajo nacional.
No me asustaría que para obras se diera dinero si se tenían garantías de una buena administración, para fines útiles, encargando cuanto sea posible a los organismos locales.
Cuando traiga aquí su señoría el plan de obras, lo discutiremos.

Gasset: Todos queremos una España próspera y rica y hacemos cuanto podemos para evitar la emigración.
Interviene Alcalá Zamora.
Dice que tal vez la Mancomunidad administrara mejor, pero también se corre el riesgo de que sea más absorbente su centralismo.

Estima que las Delegaciones son muy perjudiciales.
Soy enemigo de la Mancomunidad y soy enemigo personal de las Delegaciones.
Cataluña sin historia
La exaltación catalanista es consecuencia de un largo proceso.
Ocupase de la nacionalidad catalana, diciendo que España es un ser vivo con historia y geografía, con alma y espíritu donde se funde el espíritu de todas las regiones, cosa que no puede tener jamás Cataluña.
La historia no puede destruirse.
Esto demuestra que la unidad de la patria está sellada con sangre.
Hace una elocuente disertación sobre la patria desde el tiempo de la reconquista, que la acoge la mayoría con grandes aplausos.
Cataluña es una región grande, culta y rica, pero nada más.
No debe tener autonomía política porque no le conviene.
Tiene derecho a influir en la vida nacional muy eficazmente, pero no como pretendéis.

Vuestro catalanismo se parece a un divorcio o separación de bienes, mientras que el federalismo tiene por ideal la comunidad de la agrupación.
Respecto al derecho foral, puede modificarse sin necesidad de Parlamento catalán, sino en el Parlamento español.
Tenéis derecho a renovar el derecho catalán y de revisarlo dentro de las Cortes, con lo cual llevaría un sello de mayor afianzamiento.
El asunto del idioma es vidioso, pero en todos los países tienen una sola lengua oficial: la que representan y hablan los más. (Aplausos.)
Por el bien de Cataluña os debéis convencer de que allí domina el castellano.
Respecto a las invocaciones a Europa, creo que las maniobras extranjeras serían estériles porque las anularía el patriotismo catalán y el español.
Excita a los catalanes a que sientan el patriotismo para que con las restantes regiones se engrandezca la patria común.
Cuando veáis débil a la madre debéis quererla más.
En una España grande viviréis más gustosos.
Entonces seréis vosotros quienes desistáis de las demandas del patriotismo catalán, y el patriotismo catalán, que enaltece, será al mismo tiempo el patriotismo español y vosotros no tendréis entonces ningún deseo. (Aplausos en la mayoría y en los conservadores.)
Se oye a Maura decir: Eso debía decirse desde el banco azul.

Felicita al orador, como lo hacen casi todos los que se encuentran en la Cámara.
Se levanta la sesión.

Oviedo

FOR TELÉGRAFO
Socialistas y católicos.—Concepciones. La seguridad personal
Madrid 14.—A las 3 m.
Se han acentuado las temidas coacciones de los socialistas.
Durante todo el día de ayer fueron arrojados constantemente cartuchos de dinamita por las cumbres y laderas de la montaña.
Hubo insultos y amenazas para los obreros de la asociación católica.
En el grupo de las minas Marianas han sido detenidos dos huelguistas que intentaban volar con dinamita una casilla.
La intervención de la guardia civil evitó la muerte de tres obreros católicos.
Hay otros huelguistas detenidos por apedrear un tren minero.
El director de las minas ha comunicado los atropellos al gobernador.
La empresa ha suspendido los trabajos en vista de las violencias y de la imposibilidad de garantizar la libertad de trabajo.
Una numerosa comisión de la asociación católica de mineros ha pedido al gobernador que garantice la seguridad personal.

Más submarinos
FOR TELÉGRAFO
Madrid 15.—A las 3 m.
El día 30 del actual embarcará en Cádiz para los Estados Unidos el nuevo personal de la Marina de guerra española que ha de hacerse cargo de los submarinos construídos en aquel país para España.

Declaraciones comentadas
FOR TELÉGRAFO
Madrid 15.—A las 3 m.
Están siendo comentadísima las frases pronunciadas por el marqués de Portago referentes al problema de los carbones.
El marqués ha dicho que le han telegrafado los mineros leoneses diciéndole que en España no existe escasez de carbón, sino lo que falta es material de ferrocarriles para transportarlo.

Visita al ministro de Hacienda
FOR TELÉGRAFO
En su despacho
Madrid 15.—A las 3 m.
Hoy visitaron a Alba en su despacho oficial la comisión popular de La Cornia llegada a Madrid y los parlamentarios gallegos.
Interesaron del ministro la pronta resolución del problema de las haciendas locales.
Alba les ofreció hacer lo posible para resolver la cuestión.
Los comisionados solicitaron la construcción de un nuevo edificio para establecer en él la Delegación de Hacienda en La Coruña.
También pidieron que se prohiba la exportación de maíz.
Después la comisión visitó al director de Correos para interesarle realice las gestiones necesarias a la pronta construcción de la Casa de Correos.

Convocatoria que preocupa
FOR TELÉGRAFO
Madrid 15.—A las 3 m.
Los políticos están intrigadísimo con la convocatoria hecha por Azcarate a todos los políticos prestigiosos y entidades económicas, para una reunión el viernes por la tarde en la Academia de Jurisprudencia.
En la citación dice que es para tratar asuntos de gran importancia, pero sin decir cuáles sean éstos.

DECLARACIONES DE DATO
FOR TELÉGRAFO
Dato en Palacio
Madrid 15.—A las 3 m.
El jefe de los conservadores señor Dato, estuvo esta tarde en Palacio.
A la salida manifestó que su visita no tenía otro objeto que el despedirse de los reyes que marcharán el día 20 a La Granja.
También se despidió de la reina Cristina que el mismo día saldrá para San Sebastián.
El debate parlamentario
Respecto a política dijo que ya despedido al Congreso la discusión del Mensaje.
Los conservadores íbanos a tratar del problema catalán al consumir un turno en la discusión, pero el asunto, por la enmienda presentada por Cambó, viene ocupando muchos días la atención de la Cámara.
Nos proponíamos hablar de los asuntos económicos aprovechando la oportunidad de la enmienda presentada por el vizconde de Eza, pues estimamos más urgente e importante

resolver los problemas económicos, pero las cosas llevan con sentimiento nuestro otro rumbo.
Los conservadores no se explican que se extremen los procedimientos contra el Gobierno cuando empieza ahora a desarrollarse su política.
De ninguna manera puede justificarse esta obstrucción con un Gobierno que empieza ahora su vida parlamentaria.
Terminó diciendo que la obstrucción iniciada por los elementos catalanes no podrá sostenerse por mucho tiempo.

Militares españoles a Alemania

FOR TELÉGRAFO
Madrid 15.—A las 3 m.
En breve marchará a Alemania para visitar los campamentos de prisioneros, una comisión de jefes y oficiales del ejército español.

La comisión de Presupuestos
FOR TELÉGRAFO
Madrid 15.—A las 3 m.
El ministro de Hacienda reunió a la comisión de Presupuestos del Congreso para tratar del pronto estudio y despacho de los proyectos en que entiende la citada comisión.

Toros y toreros
FOR TELÉGRAFO
ALGECIRAS
Despedida de Morenito de Algeciras
Madrid 15.—A las 3 m.
Esta tarde se ha celebrado la corrida de despedida del matador de toros hijo de esta ciudad, Morenito de Algeciras.
El ganado corrido pertenecía a seis vacadas distintas, siendo todos buenos.
Alternaba con el de Algeciras, Rafael Gómez y Celita, este último en sustitución de Jesulito que se encuentra enfermo.
Morenito estuvo valiente en sus dos toros, siendo ovacionado y alcanzando las orejas de sus enemigos.
Morenito, al terminar con su último toro, abrazó al Gallo y Celita, llorando.
Los tres diestros estaban emocionadísimos.
Al retirarse de la plaza Morenito fué despedido por el público con una gran ovación.
Gallo estuvo superior, toreando y mediano con el picacho.
Celita estuvo valiente y bien matando.

Melquiades y Romanones
FOR TELÉGRAFO
Conferencia
Madrid 15.—A las 3 m.
El jefe reformista conferenció en el pasillo del Congreso con el conde de Romanones, exponiéndole Melquiades la anomalía que representa que se vote la enmienda de los catalanistas sin saber la opinión de los conservadores y mauristas.
Suponía el jefe reformista que después, cuando se hable en el Congreso de política general, Maura y Dato aludirán a la enmienda presentada por los catalanistas.
Cuando estaba hablando de este asunto Romanones y Melquiades se acercó al grupo Cambó y enterado de lo que se trataba se manifestó dispuesto a retirar la enmienda y reproducirla en forma de proposición incidental, en momento oportuno.

Ultima hora de la madrugada
FOR TELÉFONO
BARCELONA
Huelga imminente
Madrid 15.—A las 4 m.
Es imminente la huelga de 25.000 obreros del arte textil por intransigencias de los patronos.
LONDRES
La cartera de Guerra
La cartera de Guerra ha sido ofrecida a George.
STOKOLMO
Conquistas rusas
Los rusos han ocupado Miniatgn apasionando 20 oficiales, 500 soldados y 16 cañones.
Combate naval
Anoche seis barcos de guerra alemanes libraron combate con otros enemigos, careciéndose de detalles.
Uno de los buques regresó con cinco heridos.
La toma de Czernowitz
Parece un hecho la caída en poder de los rusos de la plaza de Czernowitz.
Dicen que los rusos combaten en las calles.
Las pérdidas de los austriacos, incluso los prisioneros, se elevan a 346.000 hombres.

EL LIBERAL
es el periódico de mayor circulación de Levante.

S. A. Taurina de Levante
Plaza de Toros de Alicante
Festividad de San Pedro : Gran corrida de toros

El jueves 29 de Junio de 1916 se lidiarán
SEIS toros de VERAQUA
que serán estoqueados por
SALPRI II, ALCALAREÑO y Florentino BALLESTEROS
Entrada única (sol y sombra) 3'50 pesetas
Ídem para niños y soldados, 2
La corrida comenzará a las cuatro y media.—Troncos especiales en todas las líneas.

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
D. PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
SIFILIS
D. J. BERMUDEZ
ESPECIALISTA
S. PATRICIO, 1
MURCIA

¡ESTOMAGO!

Por graves, antiguas y rebeldes que sean vuestras afecciones del
Estómago e Intestinos
desaparecen para siempre usando los

“COMPRESIDOS ESCOBAR LOPEZ,”
Pídase en Farmacias y Centros de Específicos).

EMPRESA R. VILLAR Y COMPANIA
PLAZA DE TOROS DE MURCIA
GRAN CORRIDA DE NOVILLOS-TOROS
PARA EL DOMINGO 18 DE JUNIO DE 1916

Se picarán, banderilearán y serán muertos a esteque
4 HERMOSOS TOROS 4
dos de 4 años y dos de 3, procedentes de la acreditada ganadería de D. Rodrigo Solís, de Sevilla, con divisa blanca y negra, por los arrojadados **MATADORES**
José Flores (CAMARÁ) y Tomás Albuquerque (NIÑO DE BELÉN)
Sobresaliente: Antonio Benitez (GAONA II)

Entrada general, UNA peseta.—Media entrada, 0'50 ídem
Los impuestos del timbre a cargo del público.—La corrida empezará a las cuatro y media.

TRIUNFO DE LA CENEA
Cura la hernia (quebradura)
El reputado especialista D. Vicente Torres, mediante el nuevo y práctico **Soprotador ideal flexible** premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más débil de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos e incautos a quienes es sabido siempre de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifican las eminencias médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA será al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.
Consultas y residencia habitual Cartagena Puerta de Murcia, 27, 1.º
Nota.—Visita de curación en Murcia en los días 15 y 16 todos los meses en el Hotel Reina Victoria (antiguo Universal), bajada de Puente.

Banco de Albacete
SUCURSAL DE MURCIA
FINANZAS DE HERNANDEZ AMORES, 4
Hora: le oficina, de 9 a 1 mañana y de 4 a 6 tarde.

Exposición de muebles
Comedor Inglés
Aparador chino mármol rojo, mesa comedor colina, seis sillas y una mesa de té maciza, uogal salón.
Pesetas 175 pesetas
Variación todos los domingos.—Sucesores de José Martínez Illán.—Ruipérez, 5 y 7, en Murcia.—Teléfono: Núm. 175.

Dr. López Carapello
Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid
tiene abierta su consulta de enfermedades del **estómago, intestino e hígado**, en Alicante, Calle de San Fernando, núm. 55, de 9 a 12 y de 3 a 5.

LOS MERCADOS
LONJA
Los precios a que se han cotizado las hornallas en la Lonja, el día 13 de Junio, son los siguientes:
Patatas coloradas, 6'50 pesetas. 30 kilos. Id. blancas, 7'50. Alcachofas, 0'0. Nisperos, 0. Tomates, 18. Guisantes, 0'00. Bajoceros de cortas, 9. Idem judías, 10. Idem sin hebra, 13. Limones, 5. Cerezas, 22'00. Albarricoques, 7'00. Pimientos tiernos, 32. Id. picantes, 35. Peretas, 16'00. Peras, 14'00. Ajos tiernos, docena 0'40. Cebolla tierna, 0'15. Lechugas, 0'30. Calabazas, 0'15. Idem totaneras, 5.

Espectáculos
CIRCO DE FIERAS. Hoy jueves a las 7 y 1/2 y 9 1/2, últimas funciones de despedida, por tener que marchar a la feria de Granada.
Los artistas dan las gracias al público murciano por la excelente acogida que les ha dispensado.
En la función de la noche se ejecutará un escogido y variado programa, tomando parte un aficionado murciano que entrará en la jaula de los leones.

Enfermedades del pecho
Dr. Martínez Labrador de Guevara
del Dispensario Antituberculoso y de la Sociedad Española de Especialistas del pecho.
CALLE DE ZOCO.—MURCIA

La Maquinista de Levante

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de Fundición—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION - CARTAGENA

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

ESCUELA MILITAR "ESPAÑA"
AUTORIZADA POR EL EXCMO. SR. CAPITAN GENERAL DE LA REGION

DIRECTOR: Comandante de Infantería don Santiago Valderas Castro
Recientemente establecida en Cartagena; calle de Angel Bruna (junto al Parque de Artillería).—Abierta la matrícula en la Escuela, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

IMPORTANTE. Se previene a los excedentes de cupo que, según el art. 433 del Reglamento, para la aplicación de la Ley de Reclutamiento, los individuos que presenten certificado de instrucción solo permanecerán en el cuartel veinte días.
INFORMES GRATIS

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES
de B. Bernal Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Pléase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS
TOMAR LA
ESTOMACALINA
ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.
Cura radicalmente los catarrós gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco
SE VENDE en Farmacias y Droguerías
SU AUTOR
Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

DESESPERADOS
neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fóforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABEZA, VERTIGOS, SILBIDOS y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VIDA, CÁNSANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS RÍÑONES o en LAS FIBRAS, PALPITACIONES, ABOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abstinencia, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; duerma poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuye, que su estómago funciona mal, que las digestiones son difíciles, verá desaparecer todos estos desarreglos por un serlo tratamiento con la NERVIO-SINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES de PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.
Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

AGUA DEL CANTALAR
BICARBONATADA ALCALINA LÍTICA

De incontestable eficacia contra los CÁLCULOS DE LA VESIGA y DEL HÍGADO, LOS INFARTOS VISCERALES y todas las enfermedades que provienen de las concreciones URICAS y BILIARES y los trastornos del estómago.

De venta en la calle de Mateos, 16, casa de Antonio Llamas, al precio de 2,75 pesetas, bombonas de 16 litros, prescintadas en la fuente, sin casco.

Es la única verdadera que se expende en MURCIA; no fiarse de la que no esté prescintada en la fuente, con el plomo y sello especial.

Compañía Cartagenera de Navegación
CARTAGENA
El vapor frutero
"Santa Florentina,"
cargará en Cartagena, para Londres, el sábado 17 del actual.

MAIZENA

He aquí algo que abre el apetito, aún en las épocas del calor más intenso. Sirvanse estos postres delicados y sabrosos hechos con "Maizena"—ligeros, fácilmente asimilables, sanos y nutritivos.

HELADO
Medio cuartillo de leche, dos yemas; seis onzas de azúcar, una cucharada de "Maizena." Mézclase hasta que se espese y cuando esté frío échese un cuartillo de crema batida y dos yemas bien batidas. Endulzase, échese esencia y póngase a helar.

NATILLAS
Cucharada y media de "Maizena" cuatro de azúcar, media azumbre de leche, un huevo y un poco de sal. Cuando la leche está casi hirviendo, échese la "Maizena," disuelta en leche fría, y luego el huevo. Hervase una ó dos veces, menudando de paja y póngase a escurrir.

OTROS MODOS DE USARSE
Toda clase de dulces, pastas y licorosos resultan mucho más ricos cuando en vez de usar harina solamente se emplea de 1/5 a 1/4 parte de "Maizena."

En casos de apuro, la falta de crema puede subsanarse usando "Maizena" con leche y huevo.

NATIONAL STARCH CO.
New York, E. U.
De venta en todas las principales tiendas de comestibles del país.

SE VENDE
Una magnífica muestra de zinc con correa de madera, nueva y en entera, nueva.
Diríjase al señor Administrador de este periódico

SE ALQUILA
Una magnífica casa en Alcantarilla, para fábrica o industria, con grandes dependencias, jardín y agua, situada en la calle Mayor 38. Razón: Murcia, San Antonio, 16.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de dos meses. Razón: La Mota, Benil.

AMA de cría.—Para su casa, de 28 años, leche de un mes. Razón: Gamino de Algezares, buento de don Genzalco García, preguntando por María López Ruiz.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de dos meses. Razón: Senda de Castilla, Ermita de Buendía, preguntando por Juana Torre (Peñja).

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 17 años, soltera, leche de un mes, primera. Razón: Calle de Mesegueros, 5, preguntando por Francisca Sánchez.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 24 años, leche de dos meses. Razón: En el Palmeral, calle de San Roque, preguntando por Josefa Aiba.

BANCO DE CARTAGENA
Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado
CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Agullas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Ceiza, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desconta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia para cobrar proveído alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Fignrosaciones.

Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:
Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual.
Cuentas corrientes disponibles a 8 días 1,25 por 100 anual.
Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1,50 por 100 anual.
Imposiciones a fecha fija 8 por 100 anual.
Abona a sus impositores intereses a razón de 8 por 100 anual.

Cartagena-Orán
Servicio regular entre Cartagena y Orán
reanudado por los magníficos buques de la
Línea de vapores TINTORE, de Barcelona

Salidas quincenales para el mes de Junio, los viernes días 16 y 30, a las seis de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.

Para informes: A su Consignatario don Francisco Bosch Montaner o sus Agentes señores Meca y Vicente.—Calle Mayor, 12.—CARTAGENA.

A LOS ANUNCIANTES

La circulación de EL LIBERAL

Bien notorio es en toda esta región el desarrollo de circulación tan envidiable que ha obtenido EL LIBERAL desde el primer día de su fundación (30 de Julio de 1902).

Pero es nuestro interés refrescar la memoria del público dándole a conocer algunos datos de nuestras tiradas en diferentes épocas; datos en que, como hemos dicho, han dado fe, en ocasiones varias, ilustres Notarios de esta capital, entre los que se encuentran en diferentes actas notariales los señores don Pedro Martínez y Martínez (en representación de don Isidoro de la Clerva) y don José Sánchez Lafuente.

Los datos acreditados que damos a continuación corresponden a las tiradas mensuales y máximas que ha tenido EL LIBERAL en sus distintas fechas correspondientes, que son:

En 23 de Diciembre de 1903, ejemplares,	17.307.
En 31 de Diciembre de 1904, ejemplares,	8.420.
En 23 de Diciembre de 1905, ejemplares,	15.700.
En 23 de Diciembre de 1906, ejemplares,	16.850.
En 24 de Diciembre de 1912, ejemplares,	14.869.
En 23 de Diciembre de 1914, ejemplares,	18.283.
En 23 de Diciembre de 1915, ejemplares,	16.970.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

BOLEIN DE «EL LIBERAL» (122)
HENRI GERMAIN

EL SECRETO DE MATILDE

Agitó sus brazos tendidos hacia adelante, como para rechazar una horrible visión... Y cayó, de golpe, al suelo, igual que si acabase de herirla un rayo. Allí quedó tendida, inerte, lívida, con los ojos espantosamente ravuelcos dentro las órbitas...

—¡Señor de Clairville! ¡Fuera de aquí! —exclamó la granjera, con voz vibrante de autoridad.

El banquero, aterrado por la trágica escena que acababa de desarrollarse, dirigióse hacia la puerta con la cabeza baja. Cuando iba a traspasar el umbral, se volvió, fijó una última mirada sobre la joven tendida en tierra y murmuró:
—¡La infeliz está loca rematada!

La señora Dubois le oyó...
—¡Sí! ¡Loca! ¡Loca por culpa de usted! Y la buena señora fijó en el joven una terrible mirada que le obligó a alejarse de prisa. Después, llamó a una de las sirvientas. Y entre las dos transportaron a Matilde a su lecho. Cuando el

médico llegó, la joven había ya vuelto en sí. Quiso el doctor interrogarla... Y por única respuesta, sólo oyó palabras incoherentes:
—¡Gastón de Clairville, canalla! ¡Un miserable! Mi padre también... ¡Ha robado! ¡Ah, Máximo! ¡Pobre niño!... Yo lo amo... Le veo allá abajo, en la casa maldita... ¡Ah! ¡La fortuna robada! ¡Cien mil pesetas de dote... Sí, señor; una dote para mí... ¡Para impedir mi boda con Juan! ¡Ah, sí! ¡Usted no comprende! Sin embargo, está muy claro. ¡Pero es mi secreto!... ¡Mi secreto!...

—¡Pobre joven! —exclamó el médico emocionado.—Mucho ha debido sufrir para llegar a este extremo.

La granjera, presa del mayor descensuelo, lloraba con la vista fija en su infeliz sobrina.

—¡Qué horrible desgracia! —balbuceó volviéndose hacia el médico.—Ha perdido por completo la razón... ¿No es verdad, doctor?

—Es indudable —repuso el médico con acento compasivo.

—¿Usted no cree lo que dice, verdad?

—Desde luego... Lo que me apena es que en este momento son completamente inútiles los esfuerzos de la ciencia para devolverle la razón.

—¿Qué va a ser de ella, Dios mío? —exclamó la señora Dubois dejándose

caser en un sillón colocado junto al lecho.—¿Qué hacer?

—Mi buena amiga, el mejor consejo que le puedo dar es el de indicarle que conduzca usted a esta joven le más pronto posible a Epernay...

—¿A Epernay?... ¿Pero adónde?... ¿A casa de quién?

—A la casa de salud del doctor Parcot. Es un buen amigo mío, cuya habilidad profesional y cuya ciencia son, con justicia, famosas. Hace curas que semejan verdaderos milagros. Si usted quiere, mañana mismo puede salir la enferma de aquí...

—¿Pero entonces nada puede usted hacer por ella?

—Sí. Ahora iré a Dormans y antes de veinte minutos enviaré a usted una posición calmante, de la cual le dará usted una cucharada de hora en hora.

—¿Y no cree usted en una curación posible? —interrogó angustiada la granjera.

—Ciertamente que sí, amiga mía. Casi todos los casos de alienación pueden curarse. A veces, basta un choque moral violento, una imprevista emoción fuerte, para restablecer el equilibrio de las facultades...

—¡Ah, una gran emoción! ¡Una alegría, por ejemplo!

—Sí; pero no se puede pensar en ello ahora... Sería comprometer su razón de

un modo irremediable. Hasta la vista, señora Dubois... Calme y valor, amiga mía. La ciencia y el tiempo son dos maestros poderosos.

Tras de estas palabras, el médico salió, sin que a la granjera, absorta en sus tristes pensamientos, se le ocurriese acompañarle. Durante un largo rato, permaneció junto al lecho de su sobrina, silenciosa ya. La pobre enferma, con la vista errante y una extraña expresión de placidez en el rostro, parecía no prestar atención alguna a la presencia de su tía. No tardó en llegar la posición calmante prescrita por el médico. La granjera apresuróse a dar la primera dosis a la enferma y ésta se quedó pronto dormida. Despertóse a las cuatro horas y pronunció con voz extraña algunas palabras.

—¿No ha venido Juan aún? —preguntó.

—No, hija mía —repuso la granjera— Pero si tú quieres, iremos a verle mañana.

—¡Oh, sí! Sí, mamá. Quiero decirle mi secreto.

—Entonces es cosa resuelta. Iremos a verle.

—¿Mañana?

—Sí. Iremos mañana, si eres razonable y buena.

—Lo será... Buenas noches, mamá.

—Buenas noches, hija mía.

Y la granjera alejóse de puntillas. Al

día siguiente, siguiendo los consejos del médico y merced a la promesa de la víspera, la señora Dubois pudo hacer que su sobrina tomase de buen grado el tren de Epernay. La pobre loca estaba convencida de que iba a ver a Juan. A mediodía, entraba en el manicomio del doctor Parcot é instalóse para ser puesta en observación en una cámara especial.

Aquel mismo día a las seis de la tarde, un hombre de rostro afeitado y largos cabellos rubios, vestido de una manera algo excéntrica, deteníase junto a la puerta del hotel de Leval, en el boulevard Beauséjour. Hizo sonar la campana. La camarera de la señora Leval fué a abrirle.

—¿Qué deseaba usted, señor? —preguntó al propio tiempo que examinaba con curiosidad al singular visitante.

—Mira, desearía ver a mister Aristides Leval —respondió el desconocido afectando un acento inglés muy pronunciado.

—No está en París en este momento.

—¡Ah! Es muy sensible... Y el hombre pareció desconcertarse... Luego agregó:

—¿Podré ver entonces a mistress Leval? Se trata de un asunto de gran importancia...

—¿Quiere usted decirme su nombre, señor?